



扫码
更多精彩
本报
报道

A04 民生

三湘都市报

2021年3月30日 星期二

编辑/李青 美编/张元清 校对/王卉珍

今年清明祭扫我省仍实行限流预约

需关注相关微信公众号,或拨打96321提前预约

鼓励网上祭祀等文明祭扫方式

目前,我省已进入清明祭扫期。随着天气转暖,市民踏青出游增多,3天清明小长假将迎来祭扫高峰期。

3月29日,记者从省民政厅获悉,我省今年清明祭扫仍实行限流预约,鼓励网上祭祀、鲜花替代纸钱、电子鞭炮等文明祭扫方式。

■记者 杨昱 通讯员 刘明



全省仍对祭扫实行限流预约

今年清明,我省各地提供现场祭扫服务的单位仍将落实常态化疫情防控措施,采取预约、错峰等措施,尽可能降低祭扫人流密度,减少祭扫现场人员聚集。并严格落实祭扫场所清洁消毒、祭扫人员体温检测、口罩佩戴、员工健康监测等防护防控措施。

服务模式上,提供网络祭扫、代客祭扫、云祭扫等便民、智能服务。各殡葬服务机构针对不同群体特别是老年人运用智能技术遇到的困难问题,将保留电话预约、线下服务等传统模式,设立绿色便捷通道,保障特殊群体祭扫需求。

据长沙市殡葬事务中心消息,3月26日至4月5日期间,长沙市金陵城市绿化墓园、长沙市明阳山福寿苑祭扫时间为8时至16时。为降低祭扫人流密度,4月1日至5日到长沙市金陵城市绿化墓园、长沙市明阳山福寿苑祭扫的群众,需关注“明阳山”或“云上清明”微信公众号,或拨打

96321专线提前预约,预约平台3月26日7:00开放。针对部分不方便使用智能手机的高龄老人,可以通过96321服务专线进行电话预约。

大力推广文明低碳祭扫方式

追思故人重在心,文明祭扫更清明。我省大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,引导树立移风易俗新风尚。湖南民政部门和殡葬服务管理机构将借助“云上清明”祭扫服务网络平台和各地自建的网络祭扫系统,提供优质网络祭扫服务,有效满足祭扫群众需求。

此外,各地祭扫服务机构将组织开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”“时空信箱”等活动,引导群众选择文明低碳祭扫方式,抵制低俗祭祀用品和迷信行为。将组织祭扫活动与传播清明节优秀传统文化相衔接,鼓励引导群众选择植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者。

清明·禁令

违规燃放烟花爆竹,640人挨罚

清明期间长沙中心城区禁止燃放烟花爆竹

本报3月29日讯 清明将至,长沙即将进入祭扫高峰期。长沙警方日前提醒,广大市民在悼念亲友的同时,要依法、安全、环保、文明祭扫,切记不要在长沙中心城区违规燃放烟花爆竹。

根据《长沙市人民政府关于长沙市中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》:长沙市南三环、西三环、北三环、中青路、星沙联络道、滨湖路、黄兴大道围合的城市区域,为限制燃放烟花爆竹区域。清明期间属于禁放时段,一旦发现违规燃放烟花爆竹行为,公安机关将依照有关规定予以处罚。

自通告发布以来,全市共检查烟花爆竹生产、经营、运输、燃放单位800余家次,整改安全隐患300余处;取缔中心城区烟花爆竹临时售网点327家;查处非法储存、运输烟花爆竹行政案件163起,行政拘留168人;办理烟花爆竹刑事案件49起,刑事拘留58人,捣毁非法生产窝点3处;查处违规燃放烟花爆竹行政

案件640起,处罚640人。

长沙市公安局治安支队相关负责人介绍,今年清明期间,公安机关将联合相关职能部门,开展非法贩卖烟花爆竹统一清查,收缴违法销售的烟花爆竹。以“鲜花换鞭炮”的形式,在进入陵园、墓地的主要路口对进入车辆、人员进行清查,确保烟花爆竹不得带入相关场所。一旦发现违规燃放烟花爆竹的行为,将依法予以处罚。同时,市县两级将派出巡查督导组,在清明节期间开展不间断地巡查,压实属地街道、社区以及陵园、墓地等区域的管控责任,发现问题,一律登记、通报。

警方提醒:市民朋友在清明祭扫时,请严格遵守中心城区禁限放烟花爆竹的规定,绿色文明祭扫。市民群众如发现非法生产、销售、储存、运输、燃放烟花爆竹的违法犯罪活动,请及时向公安、安监、工商、质检、交通运输等部门举报。

■记者 杨洁规 通讯员 刘彬



清明节临近,各级民政部门深入开展文明祭祀宣传。
通讯员 供图

清明·出行

小长假预计送客39万 长沙火车站计划加开临客21对

本报3月29日讯 今天,记者从长沙火车站了解到,今年“清明”小长假(4月2日至5日)长沙站预计发送旅客39万人(日均发送9.8万人,高峰日4月3日预计发送14万人)。普速线预计发送19万人,城际线预计发送20万人。

长沙火车站清明小长假计划加开普速临客21对,其中始发临客12对,分别为长沙至岳阳3对,长沙至常德、衡阳各2对,长沙至广州、深圳东、张家界西、永州、怀化各1对;另开行通过列车9对。长沙至黔江、石门县北等方向预计开行动车组23对,长沙、株洲、湘潭预计开行市郊列车70对。列车具体开行情况以12306对。

官方网站、APP、车站公告为准。

客流预测以湖南省内的中、短途返乡扫墓、踏青流为主,旅游流为辅。假日期间客流向常德、益阳、岳阳、株洲、衡阳、湘潭、郴州等周边城镇辐射,后期客流以返程为主,长株潭城际线客流以湘潭、板塘、株洲、大丰、田心东为主。4月2日中午至4月3日上午将出现明显客流增长,4月5日返程客流高度集中。

长沙火车站提醒广大旅客,长沙火车站已实施电子客票,无需换取纸质车票,长株潭市郊列车无需提前购票可直接刷铁路“e”卡通进站乘车。

■记者 和婷婷
通讯员 徐宇星

马上变天!较强降雨来袭 今年首个地质灾害气象风险预警发布

本报3月29日讯 三月的天,孩子的脸儿,说变就变了!省气象台预计,今起湖南大部分地区有降雨发生,湘中以北降雨较强,并伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气,出行请注意避开大雨时段。

具体来看,29日,永州、郴州、邵阳南部、株洲南部多云转阴天有分散性阵雨或雷阵雨,其中湘西北部、张家界西部、岳阳东部局地大雨;30日,永州、郴州、邵阳南部、衡阳南部阴天有分散性阵雨或雷阵雨,其中湘西北部、张家界、常德、益阳北部、岳阳、长沙东部部分大雨,桑植、永顺、慈利、张家界市区、石门、临澧、澧县、常德市区、

桃源、安乡、平江、浏阳局地暴雨;31日,永州、郴州阴天有分散性阵雨或雷阵雨,其他地区阴天有小到中等阵雨或雷阵雨,其中张家界、岳阳东部、长沙东部局地大雨。

今天,省自然资源厅与省气象局联合发布2021年湖南首个地质灾害气象风险预警。预计3月29日20时至30日20时,受降雨影响,湘西北(湘西州北部、张家界、常德西部、怀化北部)、湘东北(岳阳东部、长沙东部)局部区域发生突发性地质灾害风险较大,请注意防范。

■湖南日报·新湖南客户端记者 肖秀芬 通讯员 张婷婷

清明·防火

封住山、看住人、 管住火—— 清明期间, 扫码入林

本报3月29日讯 清明临近,森林防灭火任务严峻。今天,记者从省森防办、省应急管理厅获悉,全省林区已全面启动扫码入林,所有人员、车辆通过均需微信扫描防火码进出,确保封住山、看住人、管住火。

清明节期间,民俗祭祀扫墓与春耕生产用火叠加,进山踏青、旅游休闲活动频繁,野外火源管控难度加大,历来是森林火灾多发频发的关键期。

省森防办、省应急管理厅提醒,做好森林防灭火工作,要牢记“十不要”:不要携带火种进山,不要在林区吸烟、打火把照明,不要在山上野炊、烧烤食物,不要在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹,不要烧荒、烧田埂草、堆烧等,不要让特殊人群和未成年人玩火,不要在野外烧火取暖,不要乘车时向外扔烟头,不要在林区狩猎、放火驱兽,不要让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险。

一旦发现森林火情,要及时拨打森林火警电话12119报警。在扑火时,不可盲目,要科学扑救,先判明火势大小、火苗延烧方向,观察风向变化,逆风逃生,切忌顺风逃生。如在山中遇火,要迅速向山下跑,远离密集地灌木、草丛,寻找空旷的安全地带,切忌躲进低洼或坑、洞处。

■湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成 本报记者 李成辉 通讯员 陈凯军